



Бондаренко В. В. Святые старцы.
М: «Молодая гвардия», 2020. 354
[14] с.: ил.
ISBN 978-5-235-04351

В 2020 году серию изданий «ЖЗЛ» пополнила монография белорусского писателя, журналиста и общественного деятеля Вячеслава Бондаренко под названием «Святые старцы». Автор данной книги широко известен своими биографическими работами о военных (Лавре Корнилове, Петре Врангеле) и духовных (архимандрите Иоанне (Крестьянке)) исторических личностях. За свои труды он был удостоен многочисленных литературных наград и премий, включая медаль Пушкина (2015), номинацию на Патриаршую литературную премию (2019), и стал первым в истории обладателем Патриаршего знака «За

вклад в развитие русской литературы».

Рассматриваемая монография посвящена уникальному явлению в православии — старчеству — и представляет собой сборник десяти очерков об известных старцах Русской православной церкви XVIII–XX веков. Автор подчеркивает, что на протяжении многовековой истории России старцы играли в ней очень важную роль, оставаясь при этом в тени славы правителей, воинов, политиков и других светских деятелей. Поэтому Бондаренко стремится показать читателю духовную сторону истории России XVIII, XIX и XX веков и рассказать о «подлинных столпах веры» — десяти великих старцах, прославленных в лике святых.

Автор отмечает, что в XVIII веке старчество получило новый импульс, связанный с деятельностью преподобного Паисия (Величковского). После петровской эпохи духовного застоя старчество стало ярким явлением, которое привело Россию к духовному возрождению. Это доказывают биографии, описывающие жизнь «десяти подвижников духа, личность каждого из которых являла живую веху в развитии старчества и была овеяна легендами еще при жизни»¹. Бондаренко ставит своей задачей создание литературы о святых, написанной в выдержанном жанре биографии, не переходящей в житие. Хотя, используя даже в названии книги слово «святые», автор явно выделяет своих героев из числа простых людей. Также в ходе повествования он приводит немало примеров чудес и необычных явлений, говорящих о действительной святости старцев. С другой стороны, автор старается сделать акцент не только на чудесах, совершаемых по молитвам старцев, и их духовных подвигах, но и на точности биографических данных.

Каждый очерк включает в себя подробный рассказ о семье старца, его детстве, жизненном пути, окружении, образе жизни и даже внешности. О многом говорит и структура книги. Бондаренко составил сборник, хотя для издания «ЖЗЛ» характерны, в первую очередь, индивидуальные биографии. Кроме того, некоторые

¹ Бондаренко В. В. Святые старцы. С. 7.

старцы из составленного списка настолько известны и почитаемы, что вполне заслуживают отдельной книги. Однако автор решил создать именно сборник и объединить жизнеописания разных старцев в одну книгу, так как для светского биографического подхода их судьбы довольно похожи и не наполнены жизненными поворотами и изменениями. Поэтому можно сделать вывод о том, что данная книга находится на стыке житийной литературы и светской биографики. На наш взгляд, у автора получилось создать жизнеописание, в котором сочетаются биографическая точность и личное проникновенное отношение к теме.

Интересно также, что в этой книге мы увидим рассказы о жизни как очень почитаемых старцев (например, преподобного Амвросия Оптинского или московского «старца в миру», праведного Алексия Мечева), так и менее известных (преподобных Василия Площанского и Серафима Глинского). Автор стремится ближе познакомить читателей с необычными биографиями выдающихся старцев разных эпох. А они и правда очень необычны, так как рассказывают о жизни людей, которые никогда не стремились к известности и славе, но тем не менее стали духовными светильниками, к которым тянулись все верующие, начиная от простых людей и заканчивая правителями.

Книга состоит из вступительного слова (где автор дает определение явлению старчества и объясняет важность роли этих личностей в истории России), десяти биографических очерков (каждый из которых заканчивается подборкой ярких цитат из наставлений старцев) и библиографического списка в конце. В основной части мы увидим жизнеописания следующих святых: преподобного Василия Площанского, праведного Алексия Бортсурманского, преподобного Льва Оптинского, преподобного Макария Оптинского, преподобного Амвросия Оптинского, преподобного Алексия Зосимовского, преподобного Нектария Оптинского, праведного Алексия Московского (Мечева), преподобного Симеона Псково-Печерского и преподобного Серафима Глинского. Эти очерки несильно отличаются по объему (самый большой посвящен преподобному Алексию Зосимовскому) и в целом живо и интересно описывают жизнь святых.

При написании своего труда В. В. Бондаренко опирался на достаточно большое количество материалов. Составить наиболее полные биографии ему помогли жития старцев, сборники их писем, наставлений, жизнеописаний и воспоминания о них современников. Также Бондаренко обращался к исследованиям по теме старчества И. М. Концевича², Г. М. Запальского³, сборнику «Путь к совершенной жизни. О русском старчестве»⁴.

Следует отметить, что данная работа не является исследовательским трудом. Бондаренко не стремится изучить старчество как явление или проследить его историческое развитие, его задача — передать как можно более живые и реалистичные портреты героев своей книги. И надо отдать автору должное, у него действительно получилось рассказать историю каждого героя максимально полно и интересно, погрузив читателя в атмосферу времени и окружение святых. Отсутствие исследовательской составляющей объясняет то, что в книге не представлен научный аппарат. В ходе повествования автор не отсылает читателя к определенному источнику и не комментирует его, не отвлекая, таким образом, от чтения жизнеописания. С одной стороны, это можно назвать плюсом работы, так как внимание читателя не отрывается от повествования. С другой стороны, было бы всё же полезно периодически обращаться к авторским комментариям с уточнениями деталей и иметь представление о том, на какой именно источник

² Концевич И. М. Оптина пустынь и ее время. Введенский ставропигиальный мужской монастырь Оптина пустынь, 2008.

³ Запальский Г. М. Оптина пустынь и ее воспитанники в 1825–1917 годах. М., 2009.

⁴ Путь к совершенной жизни. О русском старчестве. М., 2006.

опирался автор при упоминании интересных фактов. Также в конце книги нет заключения. И это тоже можно назвать недостатком работы, ведь, несмотря на биографический жанр, автор мог бы еще раз обозначить самые важные, на его взгляд, выводы.

В заключение хочется отметить, что данная монография не совершила прорыв в изучении темы старчества. Автор не привел собственных размышлений об этом феномене, как это, например, сделали православный богослов В. Н. Лосский в работе «Оптинские старцы»⁵ или монахиня Игнатия (Пузик) в книге «Старчество на Руси»⁶. Бондаренко составил яркое собрание биографий известных прославленных старцев. Но до него подобная работа уже была осуществлена, например, в сборнике «Великие русские старцы»⁷. Тем не менее, автору удалось написать действительно богатые фактами и захватывающие внимание биографические очерки об известных православных старцах и ближе познакомить читателей с их необычной жизнью.

А. Д. Симонова, студентка Кафедры истории Церкви

⁵ Лосский В. Н. Оптинские старцы. Пер. В. А. Решиковой. М., 1996.

⁶ Игнатия (Пузик), монахиня. Старчество на Руси. Сергиев Посад, 1999.

⁷ Великие русские старцы. М., 2011.